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OT3bIB
peaymei opranuszanuu PI'BOY BIIO «bamkupckuii rocyiapcrBeHHbIi
YHHBEPCHTET» Ha JHCCEPTAHOHHYIO paboTy
Cabupogoii Tarbsinbl Muxai10BHBI
«®Pubyast Cpegnero Ilpukambs nepBoi nNoJoBHHBI I ThIC. H. 3.7,
NpeACTABJIEHHYIO HA COMCKAHHNE YYeHOH CTeNeHH KAHAMIaTa HCTOPHYECKHX

Hayk no cnenuaabuoctu 07.00.06 — apxeosiorus

IIpencraBnenHas K  3amuTe JMccepTalMoHHas  pabora  TaTksiHbI
Muxaiinosasl CaGUpOBOit IO CBOeMy XapaKTepy ABJSETCS HCTOUHHKOBETIECKHM
HCCIIEIOBAaHUEM MATEpUAIOB, UMEIOIMX HECOMHEHHBIM MHTEpEC /Il UCTOPUKO-
apXeOoJIOTMYECKUX PEKOHCTPYKUMH IIPOLECCOB, IMPOMCXOJAUIMX B JIECHOH U
jecocTenHOM 1mosioce Boctoynoit EBpomnbsl B mepuoj akTUBHOH a3kl 3M0XH
BEJIMKOI'0 II€pEeCesIeHUsl HapoJoB. be3yclioBHO, KOMIUIEKCHOE HCCIeJ0BaHuE
Takoro apredaxra Kak'¢uOyibl, akTyadbHO M TEPCHEKTHBHO B CBETE€ HOBBIX
packonok namsitHUkoB Cpensero IIpukamps. MeXaucuMIIMHAPHOE H3y4YeHUE
¢ubyn, cozganue 0a3pl NaHHBIX HAXOAOK — BCe 3TO JenaeT pabory TarhsHbI
MuxaiiioBHbl KpaiiHe HEOOXOAMMOHM M 4Ype3BbIYAHHO Ba)KHOW MJS yTOYHEHHS
XPOHOJIOTMYECKUX MO3ULIMM JipeBHOCTEN Havana [ Teic. H.9.

Huccepranust T.M. CabupoBo¥i COCTOUT U3 BBeJIeHUS, 4 II1aB, 3aKJIIOUCHUS,
CIIMCKa JIMTEpaTypbl M NMpopabOTaHHBIX apXHBHBIX HCTOUYHUKOB (K COXKAJIECHHUIO,
gacTh paboOT MO HM3ydyaeMOMY BpPEMEHM W TEPPUTOPHUM HE yuTeHa, a CITHCOK

- COCTaBIISET JIMIIb 144 HAaMMEHOBaHKA ), a TAKXKE NPUIIOKEHUH C HILUTIOCTPATUBHBIM




ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный университет» на диссертационную работу 
Сабировой Татьяны Михайловны
 «Фибулы Среднего Прикамья первой половины I тыс. н. э.», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология

Представленная к защите диссертационная работа Татьяны Михайловны Сабировой по своему характеру является источниковедческим исследованием материалов, имеющих несомненный интерес для историко-археологических реконструкций процессов, происходящих в лесной и лесостепной полосе Восточной Европы в период активной фазы эпохи великого переселения народов. Безусловно, комплексное исследование такого артефакта как фибулы, актуально и перспективно в свете новых раскопок памятников Среднего Прикамья. Междисциплинарное изучение фибул, создание базы данных находок – все это делает работу Татьяны Михайловны крайне необходимой и чрезвычайно важной для уточнения хронологических позиций древностей начала I тыс. н.э. 
Диссертация Т.М. Сабировой состоит из введения, 4 глав, заключения, списка литературы и проработанных архивных источников (к сожалению, часть работ по изучаемому времени и территории не учтена, а список составляет лишь 144 наименования),  а также приложений с иллюстративным и фотоматериалом (Приложение I), табличными данными (Приложение II) и каталогом исследованных фибул (Приложение III). 
Во введении в традиционной для диссертационных сочинений форме показана актуальность темы, логически увязанная с поставленными исследовательскими задачами. Автором дан краткий экскурс в историю изучения прикамских фибул. Обозначенные объект, предмет и цель исследования соответствуют тематике диссертационной работы. Впечатляет большой охват рассмотренных памятников и значительное число учтенных фибул. 
В главе 1 представлена источниковая база и обширный историографический обзор. Предоставляя краткую информацию о местоположении памятника, хронологических рамках его функционирования, автором приводятся количественные показатели общего числа погребений и количество найденных на памятнике фибул. 

Т.М. Сабировой обоснованно использован материал грунтовых могильников Среднего Прикамья, однако при упоминании о Старо-Муштинском курганно-грунтовом некрополе, автор диссертации привел общее количество вскрытых на памятнике погребений, не указав, в каких по устройству могилах выявлены изучаемые фибулы. 
Татьяной Михайловной хорошо описана история изучения прикамских фибул, их хронологические позиции в работах целого ряда исследователей начала I тыс. н.э. Применяемые Т.М. Сабировой методы научного исследования актуальны, а созданный электронный каталог хорошо структурирован и отвечает всем необходимым требованиям к данному виду интеграции материала. Проведение самостоятельных исследований по установлению технологии изготовления, определению элементарного состава сплава используемого металла, экспериментальное моделирование – все это усиливает приведенные автором диссертации выводы и увеличивает информационный потенциал фибул как исторического источника. 
Глава II «Классификация прикамских фибул» разбита автором на две части. К сожалению, цель данного разделения не совсем ясна, как и не ясен сам принцип систематики. Татьяной Михайловной из всего массива фибул (452 экз.) исключены 130 экз., имеющие плохую сохранность и не орнаментированные (в последнем случае не указано, какие именно фибулы (подвязные или бабочковидные) изымались из выборки). Отсутствует описание вариантов Амброз-12-4а и 4б. Не совсем понятно, в какую группу включены категории «прочие» и «переходные». В целом, автору следовало бы более конкретно и структурировано указать дефиниции (отдел, группа, вид, вариант) и критерии, на которых и базировалась систематика, основанная на уже ранее составленных классификациях и введенных Татьяной Михайловной корректировках. Некоторое несоответствие в отнесении ряда прикамских фибул к типам, выделенным А.К. Амброзом, непроработанность структуры классификации, на наш взгляд, делает ее не совсем пригодной для использования при работе со вновь найденными находками фибул.
Проведенное распределение декора бабочковидных фибул стоит особняком от рассмотренной ранее группы местных застежек и не совсем понятно, с какими типами (или вариантами?) созданной Татьяной Михайловной классификацией может быть соотнесена. 

Третья глава «Археологический контекст находок» фибул содержит довольно обстоятельное исследование по хронологическому распределению полученных типов по уже известным временным шкалам, с привлечением разработок в датировании сопроводительного материала захоронений III-V вв. 
Распределение импортных фибул среди некрополей Прикамья, определение вероятных путей поступления – все это обогащает работу диссертанта и делает ее крайне актуальной в свете изучения материалов эпохи переселения народов. Картографический материал усилил бы столь важные и чрезвычайно интересные выводы Т.М. Сабировой. 
Данные по использованию фибул в погребениях, определение половозрастных и статусных показателей в ношении застежек – актуальный и чрезвычайно важный аспект в костюмологии. 
Глава IV «Изучение производства фибул» представляет собой отражение уникального практического воспроизведения автором всех этапов технологического процесса изготовления застежек. Проведенные исследования по определению элементарного состава металла делает работу Т.М. Сабировой крайне востребованной. Анализ сплавов хорошо коррелируется у диссертанта с ранее проведенными исследованиями металлических изделий Кузебаевского клада. Не совсем определенное указание на источники местных месторождений меди позволяет отнести данный вопрос к числу перспективных задач для последующих исследований. 
В заключении диссертации в лаконичной форме формулируются основные выводы, которые в развернутом формате представлены по главам. Построение изложения логично, а выбранные методы исследования соответствуют специфике темы. 
Ряд недочетов не снижают значимость выполненной работы. В частности, в данной выборке отсутствуют находки фибул из опубликованных коллекций Шиповского могильника, отсутствуют фибулы Бирского могильника, хранящиеся в фондах ФГБОУ ВПО «БашГУ», Ангасякского могильника из фондов Национального музея Республики Башкортостан (раскопки Ф.М. Тагирова), застежки из слоев IV-V вв. средневекового городища Уфа-II (фонды ФГБОУ ВПО «БашГУ»). Данные находки, свободные в доступе, пополнили бы базу данных автора диссертации и позволили бы увеличить выборку как бабочковидных фибул (в том числе с красящими пигментами), так и импортных воинских застежек. 
К сожалению, Татьяна Михайловна часто не приводит процентные показатели, а там, где процентное соотношение присутствует, нет количественных данных. Некоторое недоумение вызывает отнесение ранних погребений Бирского могильника к раннему этапу пьяноборской культуры. Очень сложно проследить за динамикой появления и количественного распределения прикамских фибул в полученных хронологических группах, сосуществовании различных типов в исследуемом временном диапазоне. Наличие диаграмм и графиков способствовало бы более четкому восприятию приведенных данных. 
В целом, выполненная диссертационная работа является завершенным научным источниковедческим исследованием, выполненным на профессиональном уровне на основе новейших археологических источников и пересмотра уже известных с использованием современных исследовательских методик. Полученные результаты представляют несомненный интерес для уточнения хронологических позиций археологических комплексов Среднего Прикамья первой половине I тыс. н.э., а также понимания процессов изготовления, поступления, использования и распределения такой важной категории находок как фибулы.  Содержание и выводы диссертации соответствуют цели и задачам, поставленным автором. Сделанные замечания, пожелания в большей мере направлены на дальнейшее развитие темы и публикацию материалов.

Представленная к защите Т.М. Сабировой диссертация по теме «Фибулы Среднего Прикамья первой половины I тыс. н.э.» является самостоятельным научным исследованием, соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук.
Основные положения работы апробированы на многочисленных конференциях и в публикациях. Самостоятельно проведенные автором диссертации анализы состава металла и полевые эксперименты по определению техники изготовления фибул усиливают созданную базу данных и теоретические построения, раскрытые в представленной работе. Текст автореферата соответствует тексту диссертационной работы.
Отзыв подготовлен Р.Р. Руслановой, научным сотрудником учебно-научной археологической лаборатории исторического факультета ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный университет».

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры истории Республики Башкортостан, археологии и этнологии исторического факультета ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный университет» 23 апреля 2015 г., протокол №8.
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Jinunyio nopnmuce

HauankHAK OTAGNE KaAPOB BaUIKMPCKOro
FOCYRGUCTBEHHOO yHHBEPCHTETE.
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